



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министерство на младежта и спорта

Изх. № 11-00-423/6

Дата: 02.02.....2022 г.

ДО
АРХ. ЖОРЖЕТА РАФАИЛОВА
ДИРЕКТОР НА ОП „СОФИЯПЛАН“
Зона Б-5, бл. 11, вх. Б, ет. 18
София 1303

На Ваш изх. № СПЛ21-ДИ04-9-(6)/18.01.2022 г.

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО РАФАИЛОВА,

Във връзка с постъпило в Министерството на младежта и спорта писмо с вх. № 11-00-423/3/20.01.22 г. относно проект на стратегически документ - София спортува - стратегия за физическо възпитание, спорт и спортно-туристическа дейност на Столична община 2022-2030 г. представям на Вашето внимание следната информация и предложения:

С писмо с изх. № 11-00-423/1/09.12.2021 г. Министерството на младежта и спорта (ММС) изрази положително становище относно визията, мерките и дейностите, предвидени в представения документ с цел осигуряване на условия и възможности за физическа активност, спорт, спортно-туристическа дейност и здравословен начин на живот на децата и гражданите на Столична община от всички възрастови и социални групи.

Проектът на Стратегия „София спортува“ съответства на изискванията на Закона за физическото възпитание и спорта, на целите на Националната стратегия за развитие на физическото възпитание и спорта в Република България 2012-2022 г. и Националната програма за развитие на физическата активност, физическото възпитание, спорта и спортно-туристическата дейност 2021-2022 г., както и на визията и целите в областта на спорта, предвидени в Националната програма за развитие: България 2030.

Изготвен е задълбочен и изчерпателен анализ на състоянието на спортната инфраструктура, здравния статус и нагласите на гражданите на Столична община за физическа активност и занимания със спорт. Визията, насочена към създаване на условия спортът и физическата активност да бъдат част от ежедневието на всички граждани на Столична община, е подкрепена с пет ясно определени стратегически цели, фокусирани върху хората и осигуряването на достъп на всички до здравословна физическа активност, спортни дейности и услуги. Формулирани са обективни и измерими индикатори за резултат за изпълнение на стратегическите цели.

С оглед прецизиране на проекта на стратегически документ представям на Вашето внимание следните предложения:

1. В Раздел II „Анализ на състоянието“, т. 6.3. „Физическо възпитание и спорт за учаци“ е посочено: „В момента общината активно подпомага спортната дейност в общината и дава ежегодна субсидия за спортно оборудване, която е в размер на 2 лева за всяко дете в детската градина и 3 лева за дете в училище, организира спортни празници и междуучилищни турнири.“ Посочените стойности не съответстват на определените в Постановление № 46 на МС от 19.03.2020 г. за определяне на минимални диференцирани размери на паричните средства за

физическа активност, физическо възпитание, спорт и спортно-туристическа дейност на деца и ученици в институции в системата на предучилищното и училищното образование и във висшите училища (ПМС № 46) - 3 лева за всяко дете в детска градина и 5 лева за ученик, студент, курсант. В случай че се касае за финансово подпомагане от бюджета на Столична община, надграждащо финансирането от държавния бюджет по проекти на образователните институции на основание ПМС № 46, предлагаме това да бъде коректно посочено.

2. В Раздел II „Анализ на състоянието“, т. 6.5. „Спорт за високи постижения“ се акцентира на състоянието и перспективите за развитието на спортните училища, като са очертани проблеми, свързани с издръжката на спортните бази и изпълнението от страна на спортните клубове на сключените договори на основание чл. 24 от Наредба № 1 от 30.08.2016 г. за условията и реда за прием и специализирана подготовка на учениците в спортните училища. Очертани са и възможните подходи за преодоляване на затрудненията, които изпитват спортните клубове при издръжката на спортните бази – „В този ред, с цел подкрепа за развитието на младите атлети, би следвало да бъдат подкрепени самите спортни клубове. От страна на Столична община това би могло да се случи чрез безвъзмездно предоставяне или отдаване под наем на спортна общинска база на по-ниски от пазарните цени. Към момента пазарните цени често са непосилни за посрещане разходи.“ Предлагаме в стратегическата част на документа да се определят конкретни мерки, насочени към преодоляване на съществуващите предизвикателства, свързани с ползването на спортните бази, и към подкрепа на развитието на таланта, спортното усъвършенстване и изявата на учениците, обучаващи се в спортните училища на територията на Столична община.

3. В приложената таблица с индикатори, Стратегическа цел 1 – „Спорт за деца и ученици“, Мярка 1.1. „Създаване, развитие и прилагане на програми и дейности, които подпомагат изграждането на трайни навици за спорт, туризъм и физическа активност за деца и ученици“ е определен индикатор за резултат – „Ръст на устойчиво обхванати деца и младежи в спортни клубове по олимпийски спорт – картотекирани“, като един от източниците на данни по този индикатор е посочено Министерството на младежта и спорта. Предвид това, че към настоящия момент ММС не води регистър на състезателите, картотекирани от спортните клубове по вид спорт в съответните лицензирани спортни федерации, е необходимо за измерване на напредъка по мярката да се определи надежден източник на данни. Коректна информация може да бъде получена от спортните федерации.

4. В Раздел III: Стратегическа част, Стратегическа цел 2: Спорт за всички, Мярка 2.1 „Създаване и прилагане, развитие и широка комуникация на програми и дейности, които подпомагат изграждането на трайни навици за спорт, физическа активност и туризъм в следните възрастови и социални групи:“ относно хората в трудоспособна възраст са определени конкретни дейности за изпълнение на мярката. Предлагаме дейност „подсигуряване на треньор в офиса и/или предприятието за обяснение на ползите от спорта в ежедневието ни и как да спортуваме правилно“ да се прецизира с цел изпълнение на ролята на треньора съобразно неговата компетентност за промотиране и прилагане на програми за здраве, които да включват увеличаване на физическата активност на служителите на работното място, например активности на открито, ходене пеша през обедната почивка, организиране на ходещи срещи, активни почивки, и др. Тези мерки са предвидени също в Глобалния план за действие за увеличаване на физическата активност за периода 2018-2030 г. на Световната здравна организация.

5. С оглед гарантиране спазването на изискванията на Закона за физическото възпитание и спорта (ЗФВС) при осъществяване на тренировъчна и състезателна дейност от спортните организации в Раздел III: Стратегическа част, Стратегическа цел 3: Спорт за високи постижения“, предлагаме следните изменения и допълнения:

• В изречение първо преди думите „спортни федерации“ да се добави думата „лицензирани“ и текстът да придобие следния вид: „Спорт за високи постижения - подпомагане дейността и развитието на спортни клубове и лицензирани спортни федерации на територията на СО“.

• В изречение второ в частта „...които реализират професионалния спорт“ – да отпадне думата „професионалния“. Съгласно § 1, т. 9 от допълнителните разпоредби на ЗФВС “Професионални спортисти“ са лица, които провеждат системна тренировъчна и състезателна дейност и за тях това е основна професия и получават възнаграждение за тази дейност.

• Текстът на Мярка 3.1. да се допълни и да придобие следния вид: Създаване на финансови механизми за спортни клубове, членове на лицензирани спортни федерации, вписани в Регистъра по чл. 9, ал. 1, т. 1 от ЗФВС с обществено полезна дейност на територията на СО.

Министерството на младежта и спорта ще бъде коректен партньор на Столична община при реализиране на предвидените мерки и дейности в проекта на Стратегия „София спортува“, насочени към подкрепа на здравословния начин на живот и към осигуряване на достъп до физическа активност и занимания със спорт на гражданите от всички възрастови и социални групи.

С уважение,

ЯНИЧКА ТРУЕВА

Заместник-министър на младежта и спорта

